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Klausur-Nr.: 11019
Priufer: Prof. Dr. Anne Chwolka

Bitte ausfiillen
Name: Vorname:

Fakultat: Matrikelnummer:

- Rechnungslegung und Publizitat

Bitte beachten Sie Folgendes:

» Die Klausur besteht aus diesem Deckblatt, 4 Aufgaben auf den folgenden
Seiten, die alle zu bearbeiten sind, sowie den zugehorigen Seiten fiir die
Losungen (insgesamt 12 Seiten).

e Geben Sie Ihre Lésungsantworten in den daflir vorgesehenen Lésungsbe-
reich direkt hinter den jeweiligen Aufgaben in diesem Antwortbogen an.
Die Antwortbogenheftung darf nicht geldst werden.

e L&sungen mit Bleistift werden nicht gewertet.

¢ Maximal kénnen 60 Punkte erreicht werden.

Zugelassene Hilfsmittel:

» eine Ausgabe des HGB (nwb-Ausgabe, Beck-Texte oder Ahnliches)
Nicht zuldssig sind Kopien von Gesetzestexten jeglicher Herkunft. Zuléssig
sind Markierungen und Paragrafen-Verweise, nicht aber textliche Eintra-
gungen. Klebezettel (z.B. Post-it) mit Ziffernbeschriftung sind zuléssig,
solche mit Buchstabenbeschriftung hingegen nicht. Grundséatzlich wird die
Mitnahme jeglicher Kopien/Mitschriften in die Klausur als Tduschungsver-
such gewertet.

* ein Taschenrechner laut Aushang des Priifungsausschusses
« Sprachworterbiicher fir ausldndische Studierende

Viel Erfolg!
Bearbeitete Aufgabe Max. Punkte | Erreichte Punkte
Aufgabe 1 15
Aufgabe 2 15
Aufgabe 3 15
Aufgabe 4 15
Gesamtpunkte 60

Note: Unterschrift Priifer:




Aufgabe 1: Jahresabschlussverstandnis (15 Punkte)

Flllen Sie den folgenden Liuckentest aus.

Das Rechnungswesen lasst sich prinzipiell N ...
LITHO e vseossnsonesssasensersmmnassumsnsesiiintaris i TR AT e R S R e e unterteilen.

Die Hauptfunktionen der externen Rechnungslegung Sind ...,
.................................................. URA Lo it s ia s e o b AR a3
Die Bilanz im engeren Sinne ist die Gegenlberstellung VON ...,
8] e [OOSR eines Unternehmens zu einem bestimmten Zeit-

punkt. Nicht kapitalmarktorientierte kleine Kapitalgesellschaften miissen neben der Bilanz
und der Gewinn- und Verlustrechnung NOCH .....ccccceveiceeriiennnii i eissier e ceenne. auf-

stellen. Das MaBgeblichkeitsprinzip besagt, dass die Wertansdtze in der

.er..e... €rgibt sich aus der Gegentiberstellung der Ertrage
und Aufwendungen in einer Periode. Das Jahresergebnis nach teilweiser Gewinnverwen-
AUNG WIFH QIS cciciiiiiiioniiioisaessasnssssssvssssasisasssssossossiosasssisssnarssaosnnsasssornsasssssossassssy in der Bilanz aus-
GOWIBEBN. DIE  cciiisisisimissmiuisnsussonssnsioissossssissssasssesiessssonisssiaasssessssssh ysIsvaFuOsHIRISSoESRO8I0TON8 O ist die
Eigenkapitalkomponente, die durch Thesaurierung von Gewinnen entsteht. Der Quotient

aus Erfolg zum durchschnittlichen Gesamtkapital stellt den ...,

Zweck der Fortfiihrungsstatik nach Simon ist die Ermittlung des

................................................................................ Kaufmannsvermégens. Ziel der dynamischen
Bilanztheorie nach Schmalenbach ist die Ermittlung eines

, der Gber den
Zeitvergleich die Unternehmensentwicklung verdeutlicht. Der ...
......................................................................................... eines Unternehmens in der organischen
Bilanztheorie ist die Summe der Tageswerte iiber alle Vermégensgegensténde einschlieB-
lich der immateriellen Vermogenswerte. Ziel der ...

.............................. ist es, das Eigenkapital gemessen an seiner Kaufkraft zu erhalten.
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abgeleitete, gesetzesergdnzende Postulate mit Rechtswirkung, die die Gesamtheit be-
triebswirtschaftlicher Grundsétze fiir Buchfiihrung und Bilanz umfassen.

DS i 0 o S A ST o e S T SH RS o4 s e nme s s e s e s epsmsmasasanensa pasnne 8 subsumiert das Ertrags-
antizipationsverbot und das Verlustantizipationsgebot. Das Prinzip der
............................................................................................................ besagt, dass Anfangsbilanz 02
und Schlussbilanz 01 Obereinstimmen mussen. Realisationszeitpunkt nach HGB ist
.................................................................................................................................................... . GemanB
AeM GrUNASALZ GBI ..ottt st s eb et s s see et s s eeaeenenanesresaas darf die
Zuschlagsbasis flir Gemeinkosten nicht ohne Grund gedndert werden. Obwohl keine
.................................................................................................................................................... . vorliegt,
muissen passive latente Steuern bzw. diirfen aktive latente Steuern bilanziert werden. Bei
der konkreten Bilanzierungsfahigkeit wird unter anderen Uberpriift, ob ein Vermégensge-
genstand bzw. eine Schuld dem ...t ssaaseee zuzurechnen

ist. Fr die Kosten zur Beschaffung von Eigenkapital besteht €in ........ccccccveiivviieveiiceiveecriiennns

. hingegen hat der Bilanzierende ein Wahlrecht

........................................................................

bezliglich der AKUVIEIUNG VO .ieiisiiiiicimsssssisnesssisissasssssissssiisisssosseisiossovivesissssesososssesssssssss ;

Der Bilanzierende kann mit unterschiedlichen Wertansatzen hinsichtlich der Herstellungs-

kosten seinen Jahresliberschuss beeinflussen; so wWahilt er die ..cocoeivvoriieeieecenceeereeereenenan

..................................................................... , um einen maoglichst hohen Gewinn auszuweisen.
[0 1= SRRSO berechnet
sich fur den handelsrechtlichen Einzelabschluss als Differenz zwischen dem tatsachlich

gezahlten Kaufpreis fur ein Unternehmen und dem Zeitwert des libernommenen Rein-

vermaogens.




Aufgabe 2: Anschaffungskosten (15 Punkte)

Die vorsteuerabzugsberichtigte Windpark AG erwirbt am 20.05.00 ein Windrad zum Lis-
tenpreis von 1.000.000 GE zzgl. 19% USt. Fir das Einholen der Angebote bei verschie-
denen Windradherstellern war ein Mitarbeiter der Einkaufsabteilung acht Stunden mit
einem Stundenlohn von 50 GE beschéftigt. Die Transportkosten von 5.950 GE inkl. 19%
USt tragt die Windpark AG. Da es sich jedoch um einen Schwerlasttransport handelt,
tibersteigen diese Kosten die sonst tiblichen Transportkosten um 20%. Die Transportver-
sicherung belief sich auf 500 GE inkl. 15% Versicherungssteuer. Die jahrliche Pacht fur
das Grundstiick, auf dem das Windrad errichtet wird, betrdgt 4.000 GE. Die Montage des
Windrads wird durch eine Fremdfirma durchgefiihrt, die der Windpark AG dafiir 10.000
GE zzgl. 19% USt in Rechnung stellt. Die Vorarbeiten fiir das Fundament libernimmt die
Windpark AG selbst, hier waren zwei Mitarbeiter jeweils finf Stunden beschéaftigt, die
einen Stundenlohn von je 40 GE haben. Die Materialkosten des Fundaments beliefen sich
auf 1.000 GE zzgl. 19% USt. Auf Grund des Erneuerbare-Energien-Gesetzes erhalt die
Windpark AG eine Subvention in Héhe von 50.000 GE pro in Betrieb genommenes Wind-
rad. Die Rechnung des Windradlieferantens wurde innerhalb von 10 Tagen nach der Lie-
ferung beglichen, dadurch nahm die Windpark AG 2% Skonto in Anspruch. Die Inbetrieb-
nahme erfolgte am 02.06.00. Im Juli 00 kam es zu einer Uberspannung, so dass Be-
leuchtungsmittel ausgewechselt werden mussten. Dabei beliefen sich die Materialkosten
auf 8.000 GE zzgl. 19% USt. Am Jahresende erhélt die AG fiir neu erworbene Windrader
einen Bonus vom Lieferanten in Hohe von 20.000 GE.

a) Geben Sie das allgemeine Schema zur Ermittlung der handelsrechtlichen Anschaf-
fungskosten an und ermitteln Sie die handelsrechtlichen Anschaffungskosten fiir
das Windrad.

b) Die Windpark AG schreibt das Windrad tber 5 Jahre linear ab. Jedoch zerstort ein
Unwetter das Windrad im Mé&rz des Jahres 03 komplett und ist daher fiir die AG
nicht mehr nutzbar. Ermitteln Sie zunéachst die planmé&Bigen Abschreibungen fiir
die Jahre 00 bis 05. Wie ist der Sachverhalt hinsichtlich des Unwetters in 03 zu

werten?



a)

Allgemeines Ermittlungsschema der Anschaffungskosten:

Konkrete Anschaffungskosten des Windrads:




b) Planmé&Bige Abschreibungen

ahr 00 01 02 03 04 05

planmaBiger
iAbschrei-
bungsbetrag

Bilanzielle Behandlung des Sachverhalts im Marz 03:







Aufgabe 3: Statische Bilanztheorie (15 Punkte)

Gegeben ist folgende vereinfachte Bilanz (Werte in Geldeinheiten) der Copper & Co. AG
zu Beginn des Geschiéftsjahres 00:

Aktiva Bilanz zum 01.01.00 Passiva
Kasse 200 [Eigenkapital 100
Fremdkapital 100

200 200

Folgende Daten sind gegeben:

1.

Im Geschéftsjahrjahr 00 wurde eine Marketingkampagne durchgefiihrt, die
langfristig den Absatz steigern soll. Die angefallenen Kosten in Héhe von
105 GE wurden bar bezahlt. Zum Jahresende wiirde diese Marketingkam-
pagne Kosten in Héhe von 130 GE verursachen.

Ein endfélliges Darlehen mit einer Laufzeit von 5 Jahren wurde am
02.01.00 in Héhe von 150 GE aufgenommen. Jahrlich sind dafiir im De-
zember 10 GE Zinsen fallig. Die Zahlungen fanden in bar statt.

Am 15.01.00 wurde ein LKW zu 150 GE bar erworben, der eine betriebs-
gewdhnliche Nutzungsdauer von 5 Jahren aufweist. Bei vorsichtiger Schat-
zung ergibt sich allerdings eine Nutzungsdauer von lediglich 3 Jahren. Am
Bilanzstichtag kénnte der LKW zu 100 verkauft werden. Der Wiederbe-
schaffungspreis betragt 180 GE.

Am 01.06.00 wurden 100 Tonnen Kupfer zu einem Preis von insgesamt
1000 GE bar erworben. Die Halfte der Waren wurde zu 1.400 GE im Ge-
schéftsjahr wieder bar verkauft. Zum Abschlussstichtag liegt der Wiederbe-
schaffungspreis bei 10 GE pro Tonne. Der geschatzte Verkaufspreis belduft
sich am 31.12.00 auf 18 GE je Tonne.

Aufgrund der falschen Handhabung einer Produktionsanlage wurde im Ge-
schéaftsjahr ein neues Verfahren zur Veredelung von Kupfer erfunden und
als Patent bereits rechtswirksam angemeldet. Der geschatzte Mehrertrag
aufgrund dieser neuen Erfindung betragt 150 GE. Das Patent kénnte am
Bilanzstichtag zu 40 GE verdauBert werden.

a) Erstellen Sie Bilanz und Gewinn- und Verlustrechnung der Copper & Co. AG nach
dem Konzept der Fortfuhrungsstatik zum 31.12.00. Erldutern Sie kurz die Be-
handlung der einzelnen Geschéftsvorfalle.

b) Welche Anderungen ergeben sich, falls nach den Regeln der Zerschlagungsstatiker
bilanziert wiirde. Begriinden Sie Ihre Aussage kurz!



Gewinn- und Verlustrechnung

Jahresiiberschuss/-fehlbetrag




Bilanz zum 31.12.00

Summe Aktiva

Summe Passiva

b)

10




¢
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4, Aufgabe: Gewinn- und Verlustrechnung

(15 Punkte)

Die vorsteuerabzugsberechtigte und bérsennotierte KlimaPrima AG (kurz KP AG) bittet
Sie um die Aufstellung der Gewinn- und Verlustrechnung zum 31.12.2010.
Kreuzen Sie fiir die nachstehenden Sachverhalte jeweils an, ob sie in der Gewinn- und
Verlustrechnung fiir das Jahr 2010 zu erfassen sind (erfolgswirksam?). Ist dies der Fall,
dann geben Sie die entsprechende Gliederungsnummer nach dem Gliederungsschema
des Gesamtkostenverfahrens nach § 275 Abs. 2 HGB und den in der Gewinn- und Ver-
lustrechnung entsprechenden Wert an. Ordnen Sie bitte weiterhin zu, ob der Sachverhalt
gewinnmindernd ist oder nicht. Beachten Sie weiterhin, dass das Ziel der KP AG ein
moglichst niedriger Gewinnausweis ist.

generiert die KP AG Umsatze in
Héhe von 3.000.000 GE im Jahr
2010

erfolgswirk- gewinn-
Nr. Sachverhalt sam 8 2273£Bbs Bewertung | mindernd
ja nein ja nein
1. |durch den Verkauf von Klimaanlagen

Emission von 50.000 neuen Aktien,
deren Nennwert 5 GE pro Stiick be-
tragt

Kauf von Fertigerzeugnissen am
15.02.2010 zu 500.000 GE, die
komplett in 2010 veréduBert wurden

1.000 Stiick der in 2010 produzier-
ten Waren wurden nicht verauBert,
die Herstellungskosten betragen
400.000 GE zu Vollkosten und
320.000 GE zu Teilkosten

ab 01.08.2010 wird eine selbst-
erstellte Software genutzt, deren
Entwicklungskosten 60.000 GE ein-
schlieBlich 10.000 GE nicht direkt
zuordenbaren Gemeinkosten in 2010
betrugen

am 15.01.2010 Kauf eines Geb&udes
zum Kaufpreis von 238.000 GE in-
klusive 19 % USt

die KP AG verkauft eine Produktions-
anlage zu 25.000 GE, der Restbuch-
wert der Anlage betréagt 20.000 GE

planmaBige Abschreibung des Ge-
baudes aus Nr.6 tiber 50 Jahre

Wertpapiere des Umlaufvermdgens
verlieren vortiibergehend 50.000 GE
an Wert
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